

京都向陽國小「綠意教室」向社區推展節能及環境教育

臺北駐大阪經濟文化辦事處派駐人員

京都府向日市向陽國小為推展環境教育減低夏季酷熱的問題，特別蓋建「綠意教室」。該教室週圍栽種牽牛花、苦瓜和絲瓜等藤類植物，地板鋪設竹席，作為學校舉辦活動的場所，上課以外時間，也提供社區舉辦納涼等活動。

向陽國小去年鑒於節能省電已成為社會重要的課題，與家長會合作推動「清涼一夏」計畫，內容有：於校園設置水霧噴設器以降低暑氣、種植綠色植物作為「綠意窗簾」。該教室所需建材及植物完全使用當地生產。該項計畫曾獲得環境省主辦的全國環保創意大賽的最佳創意獎。本年5月該校於市中心之車站前免費提供市民苦瓜種苗，以推廣「綠意窗簾」，並設置水霧噴設器，教導市民以簡單及環保的方法減少對冷氣機的依賴。

本年度新蓋建的「綠意教室」，以當地生產的竹子及天然材料製成的繩子搭建成帳篷式的外觀，並種植牽牛花、苦瓜和絲瓜，藤葉盤繞竹架而上，綠葉覆蓋在「綠意教室」的牆面及屋頂。上學期結束前，邀請編製竹材的專家到校指導學生及家長如何作成鋪設在地板的竹席，並請建設公司職員講授「綠意社區」，協助師生研習。

「綠意教室」栽種的植物目前雖然還沒有完全覆蓋至屋頂，但家長會決定舉辦暑期各地常有的「納涼大會」，由身著日式浴衣的學童擔任服務員於現場招待前來參加的教師及社區民眾。坐在竹席的民眾，享受從上噴灑而下清涼的水霧及透過竹簾吹來的陣陣涼風，暑氣完全煙消雲散。校方表示，待下學期藤葉長滿「綠意教室」時，將作為運動會前練習及當天大會來賓休息的場所。

資料來源：2013年7月26日京都新聞

網址：<http://www.kyoto-np.co.jp/education/article/20130726000046>